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РУЧНІ ГРАНАТИ З ВИСТАВКИ «ВІД ЯДРА ДО СНАРЯДУ» 

 

В одній з експозицій НІАМ «Київська фортеця», а саме Косому капонірі 

представлені ручні гранати ХІХ-ХХ століть. Гранати подаровані музею 

Київським міським історико-патріотичним клубом «Пошук». 

Всі деактивовані та абсолютно безпечні для відвідувачів, про це свідчить 

заключення експертів Державної служби України з надзвичайних ситуацій. 

Гранати представляють інтерес для любителів військової історії. Актуальність 

даної теми полягає в тому що на даний момент досить мало літературних 

джерел присвячених історії ручних гранат ХІХ-ХХ ст., тому в статті будуть 

описані поширені для того часу гранати Російської, Германської, Британської 

та Французької імперій. Також буде описана рідкісна російська хімічна грана 

1914 року.  

Для ХІХ ст. типовою була гренадерська граната зразку 1810 р. Такі 

гранати виготовляли з чавуну. За розміром гранати були невеликого діаметру. 

Пусті всередині гранати заповнювали порохом, в отвір ядра вставляли 

дерев’яну запальну трубку з пороховою м'якоттю, запалювали перед метанням 

за допомогою металевого пруту або гніту. В подальшому до запальної трубки 

застосували пристрій для автоматичного запалювання пороху при метанні. Але 

такий запал часто давав збої, також дерев’яна трубка могла тріснути, що 

призвело б до передчасного розриву гранати. Не дивлячись на недоліки в 

такому вигляді запал проіснував до кінця ХІХ ст. [4, с. 10]. 

Винайдення ударного капсулю для гвинтівкового патрону в ХІХ ст. 

викликало ряд спроб покращити спосіб запалювання розривного заряду ручних 

гранат [3, с. 5]. 

Піхота протягом ХІХ-ХХ століть вважалась основним родом військ. Навіть 

після Першої світової війни, незважаючи на велику кількість артилерійських 

гармат, появу танків, бойової авіації, отруйних речовин. У всіх країнах піхота 

залишилась основним родом військ. Для піхоти досить ефективною зброєю 

ближнього бою виявились ручні гранати, це показала російсько-японська війна 

1904 року [3, с. 11].  

Наступна війна, що показала необхідність ручних гранат була Перша 

світова. Восени 1914 року, коли недолік озброєнь став катастрофічним, 

Інженерне відомство зайнялося заготівлею гранат. Так першими гранатами що 

надходили до армії на початку Першої світової війни, були гранати системи 

Стендера. Гранату розробив підполковник Головного військово-технічного 
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управління Стендер. Граната являла собою шестигранний цинковий корпус з 

прикріпленою до нею дерев’яною ручкою. Для підвищення вражаючої дії в 

середину корпусу вставляли дві решітки – одна прилягала до бокової поверхні 

шашки, інша вкладалась зверху. Зверху корпус закривався кришкою, яка 

закріплювалася за допомогою двох пластинок. Для герметичності, стик кришки 

і корпусу замотували прогумованою ізоляційною стрічкою. Усередині рукоятки 

корпусу встановлювався терковий запал.  

Практика бойового використання показала, що ця граната мала деякі 

конструктивні недоліки. Основним її недоліком був довгий і досить складний 

процес переведення з службового положення в бойове [4, с. 63]. 

Окрім гранат дистанційної дії, в 1912 році на озброєння Російської імперії 

військовим відомством були прийняті гранати ударної дії. На її основі в 

1914 році була виготовлена ручна грана Рдутловского. Конструкція ручної 

гранати РГ-14 складалася з жерстяної оболонки, ударного механізму, заряду, 

осколків та запалу. Жерстяна оболонка складалася з корпусу з кришкою, 

воронки, рукоятки та жерстяної накладки, під якою розташовувався ударний 

механізм [3, с. 10]. Як вибуховий заряд використовували мелініт, амонал або 

тротил. Від вибухового заряду залежала вага гранати, споряджена тротилом 

важила 720 гр., мелінітом 717-716 [6]. На базі РГ-14 була створена хімічна 

граната.  

Хімічна промисловість Російської імперії була на низькому рівні, особливо 

в порівнянні з німецькою. Наказ про утворення при Головному 

Артилерійському Управлінні спеціальної комісії по заготовленню задушливих 

засобів був прийнятий лише після газової атаки, проведеної німцями 22 квітня 

1915 року на французькому фронті в районі Іпру, та в травні на російському 

фронті, 3 серпня 1915 року. Постачання діючої армії хімічними засобами було 

остаточно організовано і отримало повний розвиток в 1916 р. В тому ж році 

були випробувані хімічні ручні гранати. Весною 1917 року ГАУ вислало в 

діючу армію для бойового випробування – 100 000 ручних хімічних гранат. 

Ручні гранати кидали на 20-30 м, були корисні при обороні та особливо при 

відступі, щоб перешкоджати переслідування противника [5].  

 Всередині хімічної гранати була отруйна рідина, налита через отвір в 

руків’ї, та закрита жерстяним колом та запаяна. З зовні від звичайної вибухової 

гранати відрізнялась тим, що на корпус гранати напаяна трикутна пластина з 

написом «химическая». Були заповнені хлорпікрином з хлористим 

сульфурилом. 

На відміну від хімічної гранати, граната F-1 була і залишається до сих пір 

найпоширенішою в усьому світі. Вперше ця граната була прийнята на 

озброєння у Франції в 1915 році. Складалась з чавунного корпусу з насічками, 

запалу дистанційної дії, заряду. Ребристий корпус гранати вготовляли не для 

більшої фрагментації корпусу на уламки, а для зручності метання. Вибух 

відбувався після вигорання запальної суміші. Різні варіації цієї гранати 

виготовлялись в різних країнах Польщі, США, Китаї, Ірані, СССР та ін.. В 

Радянському Союзі гранату із заполом Ковешникова прийняли на озброєння в 

1926 році.  
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Англійська ручна граната Лемона №15 сферичної форми, корпус 

виготовлений з чавуну, розривного заряду, вибухової речовини та запалювача, 

порохового сповільнювача (бікфордів шнур) і голівкою з терковим складом, що 

закривався запобіжним ковпачком. Була створена як проміжна граната, для 

Близькосхідного театру Першої світової війни. Гранати були легкими у 

виготовленні, так у вересні 1915 року за тиждень їх було випущено понад 

200 000 [2, с. 24]. 

Недоліками були велика кількість вибухового заряду, що призвело до 

меншої кількості осколків після вибуху, та розмір гранти був не зручний при 

метанні. 

Після доопрацювання на заміну №15 з’явилась ручна граната Лемона №16, 

яка мала овальну форму, та меншу кількість вибухового заряду. По суті ця 

граната була покращеною версією №15. Але головним недоліком обох гранат 

був сповільнювач, який під час вологої погоди просто сирів, після чого гранату 

привести в бойову дію було неможливо. Тому їх зняли з виробництва та 

замінили на №5 «гранату Міллса» [2, с. 25].  

З німецьких гранат представлені на виставці Kugelrohrhandgranate та 

Rohrhandgranate. Ручна граната Rohrhandgranate. Багато в чому була подібна 

гранаті типу Kugelrohrhandgranate. Граната складалась з трубчастого руків’я, 

виготовленого з пресованого картону, та порожнього литого чавунного 

циліндру. Циліндр був простий у виготовленні. Внутрішньої насічки і кульок, 

на відміну від Kugelrohrhandgranate, він не мав. До чавунного корпусу 

кріпилася також скоба, призначена для перенесення гранати на поясі. 

В сферичному корпусі Kugelrohrhandgranate є бічний отвір, що 

закривається пробкою, був призначений для наповнення корпусу шрапнеллю, 

для більшої кількості вражаючих елементів. У порожню рукоятку вкладався 

мішечок з зарядом амоналу, який розташовувався в камері під чавунним 

корпусом, впираючись в пробку. До заряду кріпився запалювальний механізм 

терткового типу з довгим шнуром, що мав на кінці кільце. Інший кінець руків’я 

закривався мембраною, яка перед кидком зривалася за допомогою стрічки-

язичка. Мембрана оберігала від випадання витяжний шнур і забезпечувала 

збереження заряду і терткового механізму, які були досить чутливі до вологи. 

Граната мала чотири модифікації, відмінність полягала в незначних 

відмінностях форми корпусів [1].  

Проаналізувавши характеристики наведених гранат можна зробити 

висновок, що гранати які вперше були прийняті на озброєння під час Першої 

світової війни, або перед нею, були досить ненадійними, головним недоліком 

був неякісний запалювач, незалежно від країни виробника. Але згодом 

конструктори проблему вирішували. Також дуже часто патенти на виробництво 

зброї продавали іншим країнам, або постачали готові гранати для них, так як це 

сталось з французькою гранатою F-1.  
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ІСТОРИКО-КУЛЬТУРНИЙ КОНТЕКСТ ПОДІЛЬСЬКИХ ВУЛИЦЬ 

 

З кожним днем історична минуле зникає, обриси міста змінюються і часто 

не в кращу сторону. Обов’язки відомих дослідників Києва та усіх небайдужих 

зацікавлених в цьому людей є збереження правдивої інформації про славетне 

минуле нашого міста. 

Існує стереотип, що Поділ виключно ремісничий район, але це 

здебільшого викликано радянською ідеологією, яка вихолощувала духовну та 

освітню складову часів російської імперії. Оскільки пролетаріат вважався 

рушійною силою революції, йому надавалася провідна роль в історії Подолу. 

Але в супереч цьому стаття розкриває палітру освітніх, духовних та 

комерційних осередків на подільських вулицях. 

З плином часу вулиці Подолу змінювали свою назву. Починаючи з 

1903 року основні вулиці Подолу мали таку назву як: Андріївський спуск, 

Верхній Вал, Нижній Вал, Воздвиженська вулиця, Кожум’яцька вулиця, 

Олександрівська вулиця, Олександрівська площа. Андріївський спуск, 

Верхній Вал, Нижній Вал та Кожум’яцька вулиця з 1903 року й до сьогодення 

не змінювали свою назву [1; 2].  

Воздвиженська вулиця з 1939 року до 1984 року була перейменована у 

провулок Ладо Кецховелі і в 1984 році історичну назву цієї вулиці було 

відновлено [1, с. 42; 2, с. 74].  

Олександрівська вулиця з 1919 року до 1934 року отримала назву вулиця 

Революції, з 1934 року до 1955 року носила назву вулиця Кірова, з 1955 року до 

1989 року здобула ім’я вулиця Андрія Олександровича Жданова й з 1989 року й 

до тепер має назву вулиця Петра Сагайдачного [1, с. 193-194; 2, с. 60]. 

Олександрівська площа з 1919 року до 1944 року носила назву 

Червона площа (Красна площа). У 1944 році площі було повернено її історичну 

назву, але до 1952 року паралельно існували обидві назви. З 1952 року до 

1990 року за нею знову закріпили назву Червона площа, а з 1990 року 

повернула назву Контрактової площі. Так як з часів Київської Русі на цій площі 

постійно проводилися контрактові ярмарки, а після побудови 


